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Οι παρακάτω ασκήσεις έχουν ως στόχο να αποτελέσουν µια αφορµή για επανάληψη ενόψει των

εξετάσεων του Ιουνίου... Προσπαθήστε να λύσετε τις παρακάτω ασκήσεις, αφού πρώτα µελετήσετε

τη ϑεωρία και τις ασκήσεις των σηµειώσεων σας.

1. ∆ίνεται το πολυώνυµο

P(x) = (2x− 1)3 − 7x(x− 1)2 − 1

(αʹ) Να γράψετε το πολυώνυµο P(x) κατά τις ϕθίνουσες δυνάµεις του x και να
ϐρείτε το ϐαθµό του.

(ϐʹ) Να παραγοντοποιήσετε το P(x).

(γʹ) Να λύσετε την εξίσωση P(x) = 0.

2. Να αποδείξετε ότι :

(αʹ)
x2 − xy

6y
:

x2 − y2

6y2
=

xy

x + y
(ϐʹ)

(
1

x + y
+

1
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)
:
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y
.

3. (αʹ) Να παραγοντοποιήσετε τις παραστάσεις :

i. x2 − 4 ii. x2 − 4x + 4 iii. 3x2 − 12

(ϐʹ) Να αποδείξετε ότι :(
3

x2 − 4
− 2

x2 − 4x + 4

)
:

2x− 20

3x2 − 12
=

3

2(x− 2)

4. ∆ίνονται οι ϱητές αλγεβρικές παραστάσεις :

A =
x2 + x

x2 − 2x
και B =

3x + 6

x2 − 4
.

(αʹ) Να λύσετε τις εξισώσεις :

i. x2 − 2x = 0 ii. x2 − 4 = 0

(ϐʹ) Να ϐρείτε τις τιµές της µεταβλητής x για τις οποίες ορίζονται οι παραστάσεις A
και B και στη συνέχεια να τις απλοποιήσετε.
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(γʹ) Για τις τιµές που ορίζονται οι παραστάσεις A και B να αποδείξετε ότι :

B− A = −1.

5. ∆ίνεται ότι :
x = 3−

√
2 και y = 3 +

√
2.

Να υπολογίσετε τις τιµές των παραστάσεων:

(αʹ) A = x · y, (ϐʹ) B = x2 + y2, (γʹ) Γ = x2 − y2, (δʹ) ∆ = x4 − y4.

6. (αʹ) Να αποδείξετε ότι για κάθε πραγµατικό αριθµό α ισχύει ότι :

(α + 2)2 − (α + 1)2 − 2α = 3.

(ϐʹ) Να υπολογίσετε την τιµή της παράστασης 10022 − 10012 − 2000.

7. (αʹ) Να λύσετε τις εξισώσεις :

i. x2 − 9 = 0 ii. x2 + 9 = 0 iii. x2 − 9x = 0

(ϐʹ) Να ϐρείτε τις τιµές του x για τις οποίες ορίζονται οι παραστάσεις :

i. A =
2x + 6

x2 − 9
ii. B =

x3 + 9x

x2 + 9
iii. Γ =

x(x− 9) + x2 − 81

x2 − 9x

(γʹ) Να απλοποιήσετε τις παραστάσεις A,B και Γ.

8. ∆ίνονται οι παραστάσεις :

A = 3(x−2)2−2(1−2x)(1+2x)−8x2−5(3−2x)+4 και B = (x−2)3+x2(5−x)+9−12x

(αʹ) Να αποδείξετε ότι :

A = 3x2 − 2x− 1 και B = 1− x2

(ϐʹ) Να ϐρείτε τις τιµές του x για τις οποίες ισχύει ότι A = B.

9. ∆ίνεται η παράσταση

A = (2− x)(2 + x)− (2x− 1)2 − 2

(αʹ) Να αποδείξετε ότι

A = −5x2 + 4x + 1.

(ϐʹ) Να λύσετε την εξίσωση

−5x2 + 4x + 1 = 0.

(γʹ) Να παραγοντοποιήσετε το τριώνυµο

−5x2 + 4x + 1.

10. Η περίµετρος ενός ορθογωνίου παραλληλογράµµου είναι 40cm.
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(αʹ) Αν η µια διάσταση του ορθογωνίου είναι x τότε να αποδείξετε ότι το εµβαδόν E
του ορθογωνίου ως συνάρτηση του x είναι : E(x) = −x2 + 20x.

(ϐʹ) Να ϐρείτε τις διαστάσεις του ορθογωνίου, για τις οποίες το εµβαδόν ισούται µε
75cm2.

11. Να ϐρείτε τις κοινές λύσεις των ανισώσεων:

x

2
− 3 ≤ x και 3− (x− 2) < −(1 + 2x).

12. Να λύσετε τις ανισώσεις :

(αʹ) 5− x < 1− (x− 1) (ϐʹ) 2 + 3(x− 1) < 3x + 1

13. ∆ίνεται η ευθεία :

2x− y = −2α + α2, όπου α πραγµατικός αριθµός,

η οποία διέρχεται από το σηµείο M(−2,−3).

(αʹ) Να ϐρείτε τον αριθµό α.

(ϐʹ) Αν α = 1,

i. να σχεδιάσετε την ευθεία ε,
ii. να ϐρείτε το σηµείο της ευθείας ε το οποίο έχει τεταγµένη ίση µε 3.

14. Στο επόµενο σχήµα ϕαίνονται ένα ορθο-
κανονικό σύστηµα αξόνων µε αρχή το O
και δύο ευθείες ε1 και ε2 µε εξισώσεις :

ε1 : y = 3x + 2 και ε2 : y = 4x− 3.

(αʹ) Να εξετάσετε αν κάποια από τις
δύο ευθείες διέρχεται από το σηµείο
M(2, 5).

(ϐʹ) Να ϐρείτε τις συντεταγµένες των ση-
µείων A και B.

(γʹ) Να ϐρείτε το εµβαδόν του τριγώνου
AOB.

(δʹ) Να ϐρείτε τις συντεταγµένες του ση-
µείου τοµής των ευθειών ε1 και ε2.

15. (αʹ) Να ϐρείτε το κοινό σηµείο των ευθειών

ε1 : x− 3y = 5 και ε2 : −3x− 4y = −2.

(ϐʹ) Να εξετάσετε αν η ευθεία ε3 : x − y = 1 διέρχεται από το κοινό σηµείο των
ευθειών ε1 και ε2.
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16. ∆ίνεται το ισοσκελές τρίγωνο ABΓ µε
AB = AΓ. Προεκτείνουµε την ϐάση BΓ
κατά ίσα τµήµατα B∆ = ΓE.

(αʹ) Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο A∆E
είναι ισοσκελές.

(ϐʹ) Να αποδείξετε ότι η απόσταση του
σηµείου B από την πλευρά A∆ ε-
ίναι ίση µε την απόσταση του σηµε-
ίου Γ από την πλευρά AE.

17. Στο διπλανό σχήµα είναι :
∆E ‖ BΓ, AB = 8 cm, A∆ = 6 cm και
AΓ = 12 cm.

(αʹ) Να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα ABΓ
και A∆E είναι όµοια.

(ϐʹ) Να υπολογίσετε τα µήκη των τµη-
µάτων AE και EΓ.

18. ∆ίνονται τα τρίγωνα ABΓ και A′B′Γ′ για
τα οποία ισχύει :
AB = A′B′, AΓ = A′Γ′ και οι διάµεσοι
τους BM και B′M′ είναι ίσες.

(αʹ) Να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα ABM
και A′B′M′ είναι ίσα.

(ϐʹ) Να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα ABΓ
και A′B′Γ′ είναι ίσα.

19. ∆ίνεται το ισοσκελές τρίγωνο ABΓ µε
AB = AΓ. ΄Εστω σηµείο ∆ της BΓ τέτοιο
ώστε B∆ = 2∆Γ. Φέρνουµε ∆E ⊥ AB
και ∆Z ⊥ AΓ.

(αʹ) Να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα B∆E
και ΓZ∆ είναι όµοια και να γράψετε
τους ίσους λόγους.

(ϐʹ) Αν ∆E = 4cm να ϐρείτε το µήκος
του ∆Z.
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20. ∆ίνεται το ορθογώνιο τρίγωνο ABΓ (Â =
90o), η διχοτόµος του B∆ και ∆E ⊥ BΓ.

(αʹ) Να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα BA∆
και BE∆ είναι ίσα.

(ϐʹ) Να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα ∆EΓ
και ABΓ είναι όµοια και να γράψε-
τε τους ίσους λόγους.

21. Στο τραπέζιο ABΓ∆ (AB‖Γ∆) το ευ-
ϑύγραµµο τµήµα EZ είναι παράλληλο
στις ϐάσεις του. Αν A∆ = 12 cm, BZ =
2 cm και ZΓ = 6 cm, να υπολογίσετε το
µήκος των τµηµάτων AE και E∆.

Εύχοµαι το ΄Αγιο Φως της Ανάστασης να ϕωτίσει τις Ϲωές σας και

να σας χαρίσει υγεία, χαρά και ευτυχία !!!
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